

Előfizetési árak:

helyben, kézhez borsóva:

Egész évre	16 kor.	— fill.
Fél évre	8 „	— „
Negyedévre	4 „	— „
Egy óra	1 „	34 „
Egyes szám ára	8 fillér.	

Vidékre, postán küldve:

Egész évre	18 kor.	— fill.
Fél évre	9 „	— „
Negyedévre	4 „	50 „
Egy óra	1 „	50 „

PÉCSI FIGYELŐ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik naponként este 6 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Pécs, Mária-utca 1. sz. első emelet.

Kéziratot

vissza nem adunk.

Hirdetések a legjutányosabb árban számítatnak. Nyitóléc sora 60 fillér.

Március idusa Pécsen.

Pécs, 1902. március 17.

Minél inkább távolodunk attól a dicső naptól, a melyen fölvirradt a magyar szabadság hajnala s a népakarat hatalmas megnyilatkozása szétörte a szó és gondolat szabad szárnyalására rakott bilincseket, annál általánosabb és lelkesebb lesz városunkban is emlékének megünneplése.

Nem is oly régen volt még, hogy városunkban március 15-ikének jelentőségét nem hirdette lobogódísz, emlékéit alig egy-két helyen méltatta a polgárság egy töredéke s a jogászfisúság.

Ma már középületeinken a hármasszínű lobogó tanuskodott róla, hogy ünnepe a magyarnak ez a nap. Csak az állami hivataloknak nem jutott még ezuttal eszükbe tudomást venni róla. De hát idővel tán ez is meg fog változni, hisz a mit a nemzet közhangulata oly lelkes egyértelműséggel szentesített, az elől a hivatalos észjárás sem fog már sokáig elzárkózhatni.

A polgári társadalom minden körében pedig mindinkább fokozódó lelkesedéssel ünneplik meg e napot s évről-évre nemcsak szaporodik azoknak a társas köreinknek a száma, a melyek kivesszik a maguk részét a hazafias emlékezésből, de minden körben növekedik a résztvevők száma és az ünnepi hangulat lelkesültsége is.

Ezt az örvendetes tapasztalást mérithettük március idusának városunkban az idén történt megünnepléséből, melyről az alábbi részletes tudósításunkban számolunk be:

A jogászság ünnepélye. Március 15-ének, e nagy napnak emlékéit régi szokásához híven a pécsi jogászság is minden évben megüli, de megüli vele együtt városunk hazafias érzelmű nagyközönsége is, a mely felkeresi őket, hogy meghallgassa a lelkes ifjúság visszaemlékezését a nagy napokról, a küzdő, hősi elődökről.

Az ünnepélyt a közönséggel színültig megtelt «Vigadó»-ban szombat délután félhat órakor tartották meg, mit a jogász elnök, Czvetkovits Lajos, nyitott meg rövid, de szép beszéddel. Utána ifj. Némethy József lépett a pódiumra és nagy lelkesültséggel szavalt el a «Talpra magyar»-t. A műsor harmadik pontját Jeszenszky Mihály j. h., az «Olvasókör» alelnöke, «Márciusi napok» című felolvasása képezte, melyben viszszaidézte, felújította a hallgatóság emlékében a nagy napok eseményeit.

Ezután a jogászbanda lépett elő nagy tapsvihar közepette és szép magyar nótákban gyönyörködtette a hallgatóságot, a mely többszörös tapsviharral követelte az ujrázást. A banda azonban kifáradt és nem engedett

a közönség hívó szavának. A csend helyreálltával Vérffy Aladár j. h. szavalt ismert tehetségével Végb Lajos «Március 15.» című, lapunk tavalyi március 15-iki számában megjelent, hazafias érzelmű duzzadó, lelkesítő költeményét. A zárbeszéd következett, ez után, melyet Fischer Miklós j. h. tartott. Hosszu, lendületes beszédben festette a forrongás eseményeit; a multat, a jelent s a jövőt hozta kapcsolatba, végül megköszönte a közönség megjelenését.

A Rákóczy indulót huzta rá ismét a jogászbanda s ezzel fejeződött be a jogászság szép emlékünnepe.

Március 15 a színházban. Ugy kellene kezdenünk, hogy a pécsi «Nemzeti Színházban» is nagy volt a nevezetes nap iránti lelkesültsége az óriási közönségnek, a mely ott megjelent . . . stb. E helyett azonban elmondhatjuk, hogy városunk negyvenkétezer lakója közül alig talált eljönni néhány, hogy együtt ünnepelje e napot a színészekkel, a jogászsággal, a kik feladatuknak eleget tettek. Magyar darabot, szép történelmi drámát adtak: IV (Kun) Lászlót. Ezt azonban megelőzte Csernits Jenő joghallgató alkalmi szavaltja, mely bevezetése volt az ünnepi előadásnak. Az a kevés közönség tapsolt tőle telhelőleg, érdem szerint, sűrűen és mégis meg lehetett érezni, hogy nyomott hangulata van ez ünnepélynek. Az előadásról szólva annyit fejezünk ki, hogy Thurynak (László király) alakítását szépnek, jónak, érdemesnek láttuk, ki mellé hasonlóképp sorakozott Vágó (Myze), ugy Kardos, Molnár, Pesti, Szilágyi, Miklóssy (Edua) szerepét kitűnően játszotta, Thuryné (Ayda) poétikus alakítást nyújtott. Együttvéve dicséretet érdemelnek, bár itt ott a készületlenség nyomai zavarták az összbemomást.

Március 15-ike a „Hétfejedelem” szállodában. Városunk független érzelmű polgárai lelkesen ünnepelték meg e nagy napot a «Hétfejedelem» szálloda nagy termében.

Este nyolc órakor a szó betűszerinti értelmében véve ember-ember mellett szorongott, s hogy a teremben ilyen alkalmakkor a tartzkodás igazán aldozat, melylyel az igazi független hazaszerettetől áthatott magyar hazafiú szív tud csak aldozni az elmúlt nagy események emlékének, igazolja az ott hering módjára összezsufolt lelkes nagy közönség homlokán összegyülemlő verejték s a végtagok nagy sokaságának megnyomorodása.

Az ünnepélyt az oly kitűnő hazafias szellemen vezetett «Polgári Daloskör» művészi esen előadott «Szózat»-ával nyitotta meg, melylyel a lelkesedést határtalan fokra emelte.

Ezután az est ünnepi szónoka Seabon Árpád pohárral a kezében minden ízében felémelő hatású magvas tartalmu emlékbeszédet mondott, melynek mély hatása nem is maradhatott el. Majd Borsi György beszélt lelkesen.

E hatást csak fokozta az ezután fellépő «Pécsi Polgári Daloskör» a «Talpra magyar» című magyar münégyes oly tökéletes előadásánál, mely az egyesületnél már sokszor tapasztalt haladás és tökéletesedés mellett is meglepetés számba ment. Kellemes hatást tettek Aba Vilmos tanuló szavaltai, ki a

„Talpra Magyar” és Erdélyi Zoltánnak egy alkalmi versét ügyesen adta elő.

Felmerült indítványra ekkor egy háromtagú küldöttség ment el, hogy a még élő dicső aggharcosokat üdvözölje.

Leirhatatlan volt lelkesedés, mikor a küldöttség visszajött, magával hozván a márciusi eseményeknek három — abban résztvett élő tanuját.

Ily emelkedett hangulatban maradt együtt a késő éjeli órákig e hazafias közönség, s ha volt valami a mi ez ünnep harmoniáját zavarta, az a helyiség szűk voltában nyilvánult.

Régen érzett közszükséglete a népes budai külvárosnak egy ily célokra megfelelő alkalmas helyiség kérdése.

A „Hétfejedelem” szálloda tulajdonosa, eltekintve a közszükséglettől, a saját érdekét is szolgálná akkor, ha e szálloda termét megnagyobbíttatná, hisz több ízben tapasztaltuk már, hogy e városrész közönsége nagy barátja a társasélet és barátságos összejöveteleknek. Hátha még alkalmas helyiség is kínálkoznék! — Egy kis vállalkozási kedv kell csak, mert: „a ki mer, az nyer”!

Az 1848/9-es honvédek március 15-iki összejövetele. Kevesen vannak ők, a szabadságharc félistenei, a kevésből tehát sokan nem jöhettek össze.

Egyébként a lefolyt ünnepélyről kiküldött tudósítónknak adjuk át a szót.

Külön helyiségben, külön asztal mellett foglaltak helyet a derék aggharcosok. Ugyan e helyiség másik oldalán elhelyezett asztalok tömegesen elfoglalják lelkes fiatalság és nemesen érdeklődő hazafiak által.

A hányzor egy-egy öszbe csavarodott 48-as honvéd mutatkozott az ajtó küszöbén, mint érkező, annyiszor riadó éljenzéssel fogadta a lelkesült vendégereg az érkezettet.

Midőn ugyanis már összejöttek néhányan, összeszámolták, hogy ugyan hányan lehetnek a még Pécsen élő 48-as honvédek? Mindössze 15-öt tudtak összehozni.

Ezekből megjelentek:

Kammerer Ferenc százados,
Ugródy Adolf főhadnagy,
Csurda Lajos huszár őrmester,
Béé Mihály huszár őrmester,
Horváth Antal utász őrmester,
Bogyó Alajos tüzér káplár,
Szigrist János köztűzér,
Brézli Sándor tizedes,
Peiger József huszár.

Szikssay János főhadnagy, egy igen szép levélben, — melyet Bogyó a bajtársai előtt felolvasott — gyöngélkedésére hivatkozva kimentette magát.

Bogyó Alajos, a ki bajtársait az összejövetelre felhívta, megköszönvén bajtársainak megjelenését, szép szavakban felkérte Kammerer századost az összejövetelük további vezényletére.

Kammerer százados elfogadta és megköszönte a megtisztelő bizalmat s egyben felszólította Bogyót, mint nemcsak a jelenvölt honvédek — de a 1848/9-es egész hadsereg legfiatalabbját, hogy méltassa a mai nap emlékéit s adjon egyuttal kifejezést a most élő 48/9-es honvédek hazafias loyális érzelmeinek.

Bogyó engedve a felhívásnak, megemlékezett az 54 esztendő előtti március 15-ről s asután áttért beszédében a 48/9-es honvé-

dek állapotára, azok érzelmeire, és végre Széll Kálmán kormányelnök iránti hálájukra. »Ha végig nézünk egymáson, — így kezdte beszédét Bogyó, — ősz furtjeink, kifáradt testünk azt bizonyítja, hogy életünk utolsó negyedének vége felé járunk. Ma már az a 14 éves volt 48-as harcos is közelebb áll az életének 70 ik, mint 60-ik évéhez. Hát még azok, a kik abban a nagy időkből 24, 26-30 évesek voltak, ma már 80—90 években mozognak, mindezekért hála legyen a gondviselő Istennek.

Isten után reá tért — szavai szerint — mi áidott lelkű jó királyunkra, kinek hadseregével félszázad előtt mint ellenfelek álltak szemben, de a harcokon, s a harcok után történeken mai nap nem óhajt visszaemlékezni, mert hisz a keserű emlékekre már fátyolt borítottunk.

A magyarok Nagyasszonya, a kinek pártfogásába ajánlotta Szt. István királyunk ezt a sokat szenvedett országot, szövetségre lépett szeretett magyarjai javára a mi védasszonyunk, Istenben boldogult Erzsébet királynékkal s véget vetettek a nemzet szenvedésének, megmentették a hazát az önkényuralomtól s visszaadták az országot önmagának.

Ezután méltó szavakban dicsőítette az uralkodókat, Ferenc József királyunkat, elítelvén őt az élet legvégsőbb határáig boldogság, egészség és népének soha sem feledhető szeretetében s az „Éljen a király“ elhangzása után kitört a lelkesedés, poharat üritett ott mindenki, nemcsak a 48-as honvédek a legalkotmányosabb király egészségére.

A király után áttért a szónok a hazára. A haza mindenekfelett, hisz Istenért, királyért és a hazáért!

Szépen vázolta azután a honvédbátorságot, de hát annak már vége. Nagy idő folyt le azóta. Akkor mint lelkesült, fiatal, tetterős emberek és gyermek emberkék tele reményekkel kecsegtettük magunkat az élet mulandóságában, ma a mulandóságot magunkon látjuk meg, ha egymásra nézünk.

Végre áttért az állami segedelemre, illetve az elismerésre, mert az elismerés ha később is egy kicsit, ugymond, de el nem maradt.

Hisz az elismerés legelőször a koronás királyi pártól indult ki, midőn a nemzet által ajándékozott koronázási aranyakat a 48-as honvédek felségélyezésére ajánlotta, míg most akadt egy kormányelnök, ki csupán magyar szíve sugallatából indulva ki, elrendelte, hogy minden 48-as honvéd kivétel nélkül állami ellátás és nyugdíjban részesíttessék.

Aztán megmagyarázta a szónok, hogy nincs okuk a 48-as honvédeknek panaszra, mert nem az anyagiakban van az elismerésnek reájuk nézve az igazi foka, hanem abban, hogy ezen intézkedése a kormányelnöknek bizonyosan Ő Felsége tudtával történt s ha volna is panaszunk, az nem a mostani kormány, hanem a mostaninak elődeit illeti, akik azt megtenni elmulasztották, a mit Széll Kálmán megtett.

Széll Kálmán éltetésével végezte tehát beszédét és indítványára agg honvédeink a miniszterelnökhöz üdvözlő sürgönyt is menesztettek Kammerer százados aláírásával.

Egyben elhatározták, hogy minden hónap 16-án d. u. 6 órakor össze fognak jönni a Sörös vendéglőjében.

Megemlítést érdemel a Dollinger vendéglőjében a március 15-ét ünneplők azon derék és a 48-as veteránok iránt kegyeletről tanuskodó gondolata, hogy kebelükből Graumann János elnökletével egy küldöttséget menesztettek a 48-as honvédekhez, hol Végh Lajos a küldöttség szónoka, remek beszédben dicsőítette a 48/9-es félisteneket s azon eszméket, a melyekért bürokként másfél esztendeig élet-halál harcot vívtak. Bottlik, a küldöttség másik tagja, mint 48/9-es honvéd harcosnak fia tartott még szép beszédet, szintén dicsőítette és éltette a ma is élő 48-as honvéd katonákat.

E két beszédre Bogyó, 48-as tüzér káplár felelt katonásan, megköszönve a kitüntetést.

Elhangzott azután a szózat, a himnus a cigány zenéje mellett a 48/9-es honvédek ajakán, de ott csillámlottak a könyvek is szemeikben. Hja! Sirva vigad a magyar.

Éjfél vetett véget az összejövetelnek, azután kezet szorítva egymással, távoztak a vendéglőből és ballagtak csendes nyugovásra, egy hónapi viszontlátás reményében.

A pécsi felső kereskedelmi iskolában szép és lélekemelő ünnepély folyt le vasárnap 9 órakor, március 15 ikének évfordulója alkalmából. Az ünnepély tárgyszorozata a következő volt: 1. Megnyitó beszéd tartotta: *Ferenczy Lajos* tanár. 2. «Talpra Magyar», szavalta: *Taky József* felső oszt. tan. 3. «Ünnepi beszéd», tartotta: *Szilcszer Imre* felső oszt. tan. 4. «Március 15.», Ábrányitól, szavalta: *Schiffer A.* felső oszt. tan. 5. «Magyarok Istene», Váradytól, szavalta: *Wollák Lajos* felső oszt. tan. 6. «Himnusz», énekelte az ifjuság.

A pécsi „M. Á. V. Altissti Olvasókör“ 1. hó 15 én (szombaton) este tartotta hazafias estélyet szűk családi körben, az egyleti helyiségben. A valóban gazdagnak mondható műsorban közreműködők a legnagyobb tetszés mellett játsztak meg szerepeiket. Különösen kitűntek: *Horváth Mariska*, ki szavalásával és kellemes énekével valóban magával ragadta a közönséget; *Világi Károly* is remekül játszott; továbbá *Fekete Vendelné*, *Obermayer József* és *Fekete Vendel* is jók voltak. A közönség fáradhatatlanul tapsolt. — A jelenvolt hölgyek névsorát a következőkben adjuk: — *Leányok*: *Horváth Mariska*, *Cseréy Angyalka*, *Arvay nőv.*, *Kercsics Franciska*, *Marschner Mariska*, *Lóhr Sárka*, *Lóhr Gizike*, *Pézer Gizella*, *Pöderer nőv.*, *Bohne Ilonka*, *Daláth Mariska*, *Ferczy Ilka*. *Asszonyok*: *Fáy Zsigmondna*, *Glaser Ottóné*, *Horváth Pálné*, *Arvay Jánosné*, *Fodor Gézané*, *Fekete Vendelné*, *Cseréy Béláné*, *Pézer Ignácné*, *Lóhr Györgyné*, *Schreiner Istvánné*, *Baranics Jánosné*, *Hebenstreit Jánosné*, *Bartha Antalné*, *Gercsicsnő*, *Hauk Józsefné*, *Brisich Gézané*, *Kocsis Vilmosné*, *Horváth Jánosné*, *Csurmann Jánosné* és *Horváth Gyulané*. — A sikerült előadás után tánc volt, mely eltartott a kora reggeli órákig.

A budaikülvárosi Kath. Kör tegnap, vasárnap este saját helyiségében igen szépen sikerült hazafias ünnepélyt rendezett március tizenötödikének évfordulója alkalmából. Az ünnepélyen az ünnepi beszédet *Gyömörey Zsigmond* lelkész, a kör egyházi elnöke, tartotta. Ezután *Jarányi János* hazafias lelkesedéssel szavalta el a «Talpra magyar» t. Majd *Vérff Aladár* szavalt *Dömel Anzelmtól* igen szép alkalmi költeményt. A női énekkar nagy hatással adott elő hazafias dalokat. Végül a *Jogászbanda* több zeneszámmal emelte a lelkesedést a legmagasabb fokra s a szépen sikerült ünnepély a késő éjjeli órákig eltartott.

A pécsi Petőfi-Kör tegnap este a Nagyvigadóban szintén hazafias ünnepélyt rendezett március tizenötödike alkalmából. A kör tagjai Petőfi költeményeiből szavaltak mind szépen és nagy hatással s az ünnepélyt a «Honvéd bucsuja» című kis szindarab előadása fejezte be.

A munkásság is megünnepelte a márciusi emléknapot. A Scholz-fele sörcsarnokban jöttek össze vasárnap este nagy számmal. *Szabó József*, a pécsi szociáldemokraták vezérembere, tartott emlékbeszédet, kiemelve az akkori két nagy hős: *Petőfi* és *Lánocsics* érdemeit. Az emlékbeszéd után *För Gyula* szavalt ügyesen, majd *Sas Edénék* «A mai rendszer áldozatai» című egy felvonásos színművet adták elő: *Rein Terka*, *Bajáci István*, *Szöke Sándor*, *Poszgay Ferenc*, *Lesnyik József*, *För János* és *Lesnyik István*. A

darab végén alkalmi előképet mutattak be, melyet *Petrovits Dezső* ügyesen rendezett. — Műsor után tánc volt hajnalig.

A dárdai kaszinó által Dárdán rendezett ünnepélyen *Fülöp Kázmér dr.* remek beszédben méltatta a nagy nap jelentőségét, majd a kaszinó igazgatója köszöntötte föl *Jellachich Károly dr.* kaszinói tagot, mint 48-as honvédet és a társas vacsorához vendégül meghívott s a jelen volt 4 öreg polgárt, mint bajtársát. Végül *Jellachich* éltette Széll miniszterelnököt, ki könnyen hozzáférhetővé tette az öreg honvédeknek a jól megérdemelt nyugdíjat.

Egerághon a polgárság impozáns részvételével ünnepelték március 15-ét. Hazafias dalok és szavak közt *Kiss Rezső* remek ünnepi beszédet mondott, melyben a márciusi eszmék nagy nemzeti hatását kitörő lelkesedés között ecsetelte.

Ipartestületi közgyűlés.

— Saját tudósítónktól. —

Pécs, 1902. március 17.

Évek óta nem volt a pécsi Ipartestületnek olyan zajos, izgalmas közgyűlése, a milyen a tegnap tartott évi rendes közgyűlés volt. Volt ugyan egyszer, ezelőtt vagy hét-nyolc évvel, mikor az izgalmat hasonló tárgy teremtette, mint a mostani közgyűlésen: a testületi tagjárulékok felemelése. Az alatt a hét nyolc év alatt a pécsi Ipartestület sokat haladt előre s ma adminisztráció tekintetében az ország első ily testületei között foglal méltó helyet. S most már csak az a kérdés, hogy a mit ezelőtt évekkel nagy küzdelem árán kivívtak, az ahoz hasonló tárgyat ma leszavazókkal a maradiság jutott e győzelemre, vagy csakugyan az iparosság mai szomorú viszonyai, nagy terhei vezették a közgyűlés többségét, hogy a tagok újabb megterheletésébe nem ment bele? Az előjárásági javaslat ellenzéke ezt hangoztatta; a tények, a szomorú valóság igazolja is s mi a pécsi iparosok jövője érdekében óhajtjuk, hogy úgy is legyen. Ha az ipartestületi tagok újabb megterheletésébe nem is ment bele a közgyűlés, a testületi adminisztráció bővítése céljából, — ez csak belső szervezeti kérdést képez; s mindennek dacára a testület nem zárkozhatik el a haladás, a minden téren az iparosság érdekében elősegítése elől s ezt meg is teszi — hiszszük — a jövőben kettőzött buzgalommal, lelkesedéssel. — Különösen most, mikor érdemekben gazdag idő után volt elnöke helyébe olyan új elnököt nyert, kinek ambíciója, feladata, erős akarata a pécsi iparosságot úgy vezetni, hogy az mindig előbbre és előbbre haladjon s városunk életében is azt a helyet foglalja el, mely megilleti, úgy, hogy az iparosság minden városi ügyben is számot tevő, meghallgatandó és meghallgatásra találó faktor legyen a jövőben.

A közgyűlés tefolyásáról tudósításunk a következő:

Vasárnap délelőtt 10 órára volt kitűzve a városháza közgyűlési nagytermébe a pécsi Ipartestület rendes évi közgyűlése. A testületi tagok egészen megtöltötték a termet s még a karzat is megtelt érdeklődőkkel.

Schmelcer Ferenc elnök üdvözlővén az oly szép számmal megjelent tagokat, a közgyűlést megnyitotta s a napirend első pontjaként elővették a testületi nyilvántartói állás önálló szervezése és az ezzel kapcsolatos intézkedések, nevezetesen a szerződési, szabaddulási és egyéb mellékjárulékok emelése iránti előjárásági javaslatot. A javaslat szerint az önállósítás utáni járuléka a jövőben husz korona; tanoncszabadulási járuléka öt korona és a tanoncszabadulási járuléka három korona lett volna s ezek jövedelméből egy önálló testületi nyilvántartói állást szervezni óhajtott az előjárásági, melyre különösen a testü-

leti betegsegélyző pénztár nagy ügyforgalma miatt van szükség. A javaslatához többen szólaltak fel s az iparosok mostoha viszonyaira, a kisipar szomorú sorsára hivatkozással, eleneztek minden újabb terhet. A hosszas vita után szavazásra bocsátván a kérdés, a közgyűlés 56 nemmel 31 igen ellenében elvetette az előjáróság javaslatát.

Az évi jelentés volt a napirend második pontja, melyet Dobszay István, testületi jegyző olvasott fel. A jelentés bőven beszámolt arról a tevékenységről, melyet a testület előjárósága a múlt évben kifejtett, a mely mindenben dicséretre méltó oly hanyatló ipari viszonyok mellett, mint a minők a múlt évet jellemezték. A jelentés szerint 931 ügydarab érkezett a múlt évben a testületi iktatóba s mind el is intéztetett. A békéltető bizottság 9 ülésben 54 panaszt intézett el. A testületi utasszállót 3712 egyén vette igénybe. Volt a múlt évben 1 rendes közgyűlés és 11 előjárósági ülés. A múlt év végén nyilvánított 1271 segéd és 742 tanonc. A tagok létszáma a múlt év végén 842 egyénből állt. A pénztár bevétele volt 7197 kor. 69 fill.; kiadása 5398 kor. 59 fill.; tehát a folyó évre áthozatott 1799 kor. 59 fill. maradvány. A testület vagyona a múlt évben 1738 kor. 11 fillérral növekedett s 11.633 kor. 52 fillérré tesz ki. Az évi jelentéshez csak pár felszólalás történt s azt a közgyűlés egyhangulag tudomásul vette.

Tudomásul vette ezután a közgyűlés a számvizsgáló bizottság jelentését a múlt évi zárszámadás felülvizsgálásáról s a felmentvényt Rauss István pénztárosnak megadta.

A folyó évre a költségelirányzatot 6850 kor. bevétellel és 5947 kor. kiadással állította egybe az előjáróság; de mivel a járulékok felemelésére vonatkozó javaslata lezavaztatott, ebből 1000 kor. körüli összeg most már töröltetett.

A betegsegélyző pénztár közgyűlésébe kiküldendő megbízottakat választották meg ezután s indítványok be nem adatván, következett az elnök, 24 előjárósági tag és 3 számvevő megválasztása.

Schmelzer Ferenc elnök szép beszédben bucsuzott el a testülettől, melynek 12 éven át volt ügybuzgó elnöke. A választás tartalmára korelnökül Rausch Józsefet kerte fel a közgyűlés s az elnökválasztásnál szavazásra kerülve a dolog, a szavazatszedő küldöttség elnökéül Rihmer Jánost, tagjaiul Csernits Vincét, Benczenleitner Gyulát és Pozsgay Lajost választották meg. A szavazás névszerint, szavazólappal történt s eredménye lett, hogy a beadott szavazatok közül 38 szavazat Taisz József, 36 szavazat Holly Mihályra, 12 szavazat Csukás Zoltánra esett s egy páran 1—1 szavazatot nyertek. Így tehát a testület elnökévé Taisz József könyvnyomda-tulajdonos választott meg, kit küldöttség hívott meg a közgyűlésbe. Az új elnök lelkes eljenzések között fejtette ki programját, mely a testület jövőjéről felvirágzására, a pécsi iparosság érdekében előmozdítására sok üdvöset és hasznos dolgot tartalmazott.

Az előjáróságot és a számvevőséget egyhangulag, közlelkialtással választották meg.

Előjárósági tagok lettek: Buday Béla, szobafestő, ifj. Vogel János, kőfaragó, Botlik Imre, cipész, Borza Ignac, cserepes, Ehrenhaft Ferenc, szitás, ifj. Kópic Inre, lakatos, Gundy György, kovács, Dinesz György, asztalos, Himmel Ferenc, ács, Horvátits Antal, borbély, Horváth H. Antal, építész, Szeibert Fülöp szabó, Kelemen József, csizmadia, Krisztián József, babos, Holly Mihály, asztalos, Haksch Károly, sütő, Romeisz György, bádógos, ifj. Benczenleitner József, cipész, Radics Lőrinc, kádár, Sperl József, nőszabó, Thurn Emil, óras, Csikálek Sándor, kárpitós, Virágh József, kocsigyártó és Schwarz Károly, ruhafestő. Számvevők lettek: Dezsőffy József, cipész, Rihmer János, könyvkötő és Benczenleitner Lajos, könyvkötő. — Ezzel a közgyűlés délelőn félgy után véget ért.

H i r e k.

Pécs, 1902. március 17.

Napirend 1902. március 18-án.

Naptár: kedd, márc. 18. — Róm. kath. Círill. — Prot.: Sánlor. — György-ki: (márc. 5.) Komon. — Zsidó: Veidar 9. — Nap két 5 óra 53 perckor; nyugszik 5 óra 53 perckor. — Hold két délben; — nyugszik éjjel 2 óra 15 perckor.

Időjelzés. A központi meteorológiai intézet jelzése szerint: enyhébb idő, helyenkint csapadék várható.

Színház: »Charlye néjke«, bohózat.

— (Királyi kitüntetés.) A király Ehrenhofer Aladár, kereskedelmi miniszteri osztálytanácsosnak a harmadosztályú vaskoronarendet adományozta.

— (Rendjelviselési engedély.) A király megengedte, hogy jánosi Engel József, pécsi nagyiparos, a szász ernestini házi rend I. osztályú lovagkeresztjét elfogadhassa és viselhesse.

— (A honvédelmi miniszter marad.) A hivatalos lap vasárnapi száma közli a király kéziratát, melyet báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszterhez intézett s mely szerint a király határozott akarata, hogy a miniszter továbbra is megmaradjon állásában.

— (A Pécsi Jótékony Nőgyűlés) folyó hó 24-én, hétfőn d. u. 3 órakor saját helyiségeiben a gyermekerti ovoda felszereléseinek értékesítése és szegénylakások építése tárgyában rendkívüli közgyűlést tart, melyre az egyesület tagjait tisztelettel meghívja az egyesület választmánya.

— (A pécsi Kath. Kör) ötvenhatodik felolvasó estélyét tartotta vasárnap este félhat órakor. A nagy termek zsufolva voltak ismétlen, úgy hogy a hölgyek később jött nagy sokaságának is állnia kellett, mert az összes ülőhelyek korán megteltek. A karzaton is nagy sokaság várakozott a műorra, melynek első pontját Szűcs József joghallgató felolvasása képezte; Neumeyer Dezső szép költeményét hallottuk tőle kellő hangsúlyozással előadva. Utána »Séta Pécsen Kr.-u. a IV. században« címen Szakovics Ottó dr. tartott érdekes történelmi felolvasást Pécs múltjáról, midőn még a rómaiak laktak városunkat is. Az érdekes felolvasást Jánossy Béla uró különös dicséretre méltó zongorajátéka követte. Liszt Ferenc »Venezia e Napoli III Trantella« című gyönyörű szerzeményét játszotta, melyet a közönség szűnni nem akaró tapsal fogadott, úgy, hogy a játékot meg kellett ismételni. Szikora Gyula lépett a taps után a pódiumra és mély érzelmekkel, kellő hanghordozással szavaltta el Lázár Miklós »Boldogság« című költeményét. A műsor koronáját a pécsiek kedvencének dr. Jellachichné Csurgay Adél uró éneke képezte. Annyiszor volt alkalmunk öt hallani és róla beszélni, hogy azt az éneklő tehetséget, mely benne rejlik, érdemszerűleg már nem is tudjuk méltatni; talán elég ismételtten annyit mondani róla, hogy a műsor koronáját képezte. A közönség az első ének befejezte után nem tudott mozdulni helyéről; tapsolt, tombolt s a követelésnek engedve megismételte megegyszer gyönyörködtető énekét a bájos előadó. Az éneket Hoff Rikard kísérte zongorán. Az utolsó böjti felolvasás jövő pénteken d. u. fél 6 órakor lesz.

— (Borvásár Pécsen.) A pécsi szőlőtermelők által rendezett borvásár tegnap, vasárnap, reggel nyílt meg a Nemzeti Kaszinó földszinti helyiségében. A megnyitásra leérkezett a földmivelésügyi miniszteriumból Rács Sándor, vincellériskolai felügyelő; megjelent Bucher Alajos, pécsi szőlészeti és borászati felügyelő és Szilágyi János, vincellériskolai igazgató is. Eljöttek a városi Tanács tagjai; a megyei tisztviselők, városunk sok előkelősége és természetesen nagy számban a szőlőtermelők. A megnyitást Erreth János, orsz. képviselő, a rendező bizottság elnöke teljesítette, kifejtve a borvásár célját. Azután a megjelent vendégek bejárták a borvásár területét, a hol a csinos borkimérő leánykák szolgálták kóstolóval a kiállított bormintákból. A borvásárra Szegzárdról ideérkeztek Boross

Gyula, a báró Augusz-féle uradalom felügyelője és Nits István, szegzárdi kerületi borászati és szőlészeti felügyelő. A tegnapi nap folyamán belépti jegyekből 107 korona folyt be a borvásáron. Tegnap este a borvásár rendezősége az »Arany-Hajó« ban bankettet rendezett, melyen megjelentek Rács Sándor, Nits István, Bucher Alajos, Boross Gyula, Szilágyi István, Majorossy Inre kir. tanácsos, polgármester és a rendezőség. — A banketten Erreth János, orsz. képviselő, mondta az első felköszöntőt Darányi Ignác földmivelési miniszterre. Szuly János ügyvél Erreth János, orsz. képviselőt mint a borvásár rendezőbizottságának elnökét köszöntötte fel, Záray Károly dr. pedig a pécsi szőlősgazdákra mondott felköszöntőt. A borvásár ma déli 1 óráig volt nyitva s több vételt jelentettek már be Csigó Jánosnál. A borvásár holnap (kedden) ér véget.

— (Vasárnapi tűz.) Vasárnap délelőn félgy órakor kigyuladt a Kossuth Lajos-utca 16. számú háznak, a Hétfejedelem-szállónak udvarán egy a falhoz épített raktárépület padlásán az ott csomagolás céljából felhalmozott széna, forgács és rongy-tömeg. A raktárt Bäcker János kereskedő bírja bérbe és szerencsére a tető sem égett meg át, mikor a gyorsan kivonult tűzoltóság a tüzet elnyomta. A kár így csak száz koronára tehető. Hogy a tűz miből keletkezett, eddig még nem tudják.

— (Öncsonkítás.) Steiner Miklós, 68 éves, róm. kath. vallású, báttaszéki születésű téglamunkás, tegnap délután a mohácsi ország-ut 16. szám alatt, a Zsolt-féle téglatelepen levő lakásán egy baretával öncsonkítást követett el magán. Már régóta szenvedett altesti bántalmakban s azért akart öngyilkos lenni. A rendőrség beszállította a városi kórházba, hol most ápolás alatt van.

— (Haláloságok.) Dr. Kornis Beő orvos vasárnap reggel meghalt. Elhunytáról a következő gyászjelentést vettük: »Mély fájdalommal tudatjuk a szeretett férj, illetőleg atya Dr. Kornis Beő orvosnak Pécsen f. hó 16-án reggel 6 órakor történt elhunytát. A megboldogult tetemei f. hó 17-én, hétfőn, d. u. 2 és 1/2 órakor fogtak a Ferenciek-u. 10. sz. házból a pécsi izr. sírkertben örök nyugalomra helyeztetni Nyugodjék békében! Pécsen, 1902. március 16. Dr. Kornis Beőné, Kornis Dezső, Kornis Ferenc, Kornis Sándor. — Ley Géza, korecsmáros, tegnap meghalt huszonkilenc éves korában. Temetése holnap (kedden) délután 4 órakor lesz a szigeti-országot 92. számú házból a szigetkülvárosi temetőbe. Elhunytát özvegye, és kiterjedt rokonság gyászolja.

— (Elhalasztott közgyűlés.) A pécsi kereskedelmi alkalmazottak betegsegélyző pénztárának évi rendes közgyűlése a tegnapi vasárnap este 5 órájára volt kitűzve a városháza közgyűlési nagytermében. Mivel azonban a tagok nem jelentek meg határozatképes számban, a közgyűlést a jövő vasárnapra halasztották.

— (Tanárok kerestetnek.) A szegzárdi állami főgimnáziumnál a jövő tanév elején két tanári állás jön üresedésbe; az egyik a magyar és német nyelvi és irodalmi, a másik a latin nyelvi, irodalmi és történelmi tanszakra. Pályázati kérvények május 1-ig adandók be a közoktatásügyi miniszterhez.

— (Végajánlatok a városi nagykölcsonra.) A Pécs városa által felveendő nagykölcsonra vonatkozó végajánlatok megtételére kitűzött határidő szombaton d. u. 5 órakor járt le, a mely határidőig a Pesti Magyar Kereskedelmi Banktól, a Pesti Hazai Hitelbanktól érkeztek be ajánlatok. — A Pesti Magyar Keresk. Bank ajánlata 4%-os és 4 1/2 %-os kötvényekre szól 50, 60 és 65 éves törlesztési időre; 3 évig stornódíjat nem követel, azontul 2% járna a stornorozásért, az igénybe nem vett összeg után 3 1/2 % kamatot fizet. A 4% os kötvényekben adandó kölcson leszámítolási arfolyama 93.5, a törlesztési hányad pedig 50 éves törlesztésnél

4.79%, 60 évesnél 4.6%, 65 évesnél 4.51%. A 4 $\frac{1}{2}$ -kos kötvények árfolyama 98; törlesztési hányada 50 éves törlesztésnél 5.2%, 60 évesnél 5.05%, 65 évesnél 4.98%. — A *Pesti Hazai I-ső Takarékpénztár* 95-ös árfolyam mellett ajánlja a kölcsönt 50 évre 4.85% kos, 60 évre pedig 4.64%-kos törlesztési hányad mellett. Stornodij 2%; az igénybe nem vett tőke után 3 $\frac{1}{2}$ % kamatot fizet. — Végül a *Magyar Jelzálog-Hitelbank* 4%-os alapon, 94-25 árfolyam mellett 50 évre 4.76% törlesztési hányaddal, 65 évre pedig 4.46% törlesztési hányaddal ad kölcsönt. Másik ajánlata szerint 4 $\frac{1}{2}$ %-kos alapon, 98-5 árfolyam mellett ötven évre 5.2% törlesztési hányad 65 évre 4.89% törlesztési hányad mellett kész a kölcsönt nyújtani. Stornodiját a 4%-os alapon kötendő kölcsönrel 3 évig nem követel, azontul 1.9%-kot; a 4 $\frac{1}{4}$ %-kos alapú kölcsönrel a stornodij 3%, a nála hagyott pénzt a mindenkori bank kamattalab szerint kamatoztatja.

— (A pécs-baranyai fillér-szövetkezet) tegnap délelőtt 10 órakor tartotta elsőévi rendes közgyűlését a baranya-megyei Hitelintézet helyiségében dr. Löwy Lipót elnöklete alatt. Az igazgatósági jelentést *Porges Béla* ügyvivő igazgató olvasta fel, melyben ismertette a Hitelintézet kezdeményezésére alakult fillérszövetkezet szervezetét és különösen a kisparaszokra áldásos voltát, kik heti keresményükből fillérenként tőkét gyűjthetnek, mely már is a takarékpénztárinál nagyobb kamatot, öt és fél százalékot hoz. Az első évtársulat üzleteredménye 705 taggal 2703 kor. 21 fillér volt, mely 9497 üzlet-rész közt felosztva 28 és fél fillért hoz egy-egy üzlet résznek. — Az évi mérleg és zárszámadás tudomásulvétele után igazgatósági tagokul megválasztottak: dr. *Antal Gyula* és *Dezsek Ferdinánd* s új igazgatósági tagok lettek *Dolinger András*, *Herceg Lajos* és *Jankovics József*. A felügyelő bizottságba beválasztottak a régi tagok közül *Csukás Zoltán*, *Kiss József* és *Naschitz Adolf* s új tagok lettek *Marton Miksa* és *Szigrist Lajos*. Ezzel a közgyűlés véget ért.

— (A pécsi sertéshialda és áruraktár részvénytársaság) tegnap délelőtt 11 órakor tartotta a keresk. és iparkamarában XII. évi rendes közgyűlését *Kammerer Ferenc* elnöklete alatt. A közgyűlés az igazgatóság jelentését, melyben a múlt évi üzletről kedvezően számol be, helyeslőleg tudomásul vette. Tudomásul vették ezután a felügyelő bizottság jelentését is, mely szerint a múlt évben a nyereség 17.510 korona 42 fillér volt s ebből részvényenként 16 koronát fizetnek ki osztalékkul. A mérleg bemutatása és a felmentvény megadása után az igazgatóság választása következett s megválasztottak újra a régi tagok: dr. *Záray Károly*, *Nádossy Elek*, *Fazekas Sándor*, *Kammerer Ferenc*, *Keglevich István* és dr. *Jobst László*. Indítvány nem lévén, a közgyűlés háromnegyed tizenkét óra előtt már véget ért.

— (A berlini művészharmanak) f. hó 8-ára hirdette volt nagy művészhangversenyét *Schubert* Oszkár kir. kamara klarinét művész megbetegedése miatt el kellett halasztani. Berlinből vett értesítés szerint nevezett művész állapota már is annyira javult, hogy tervezett körutjokat a husvéti ünnepek után megkezdhetik és itt nálunk Pécsen a ritka és különleges műélvezetet ígérő hangverseny f. év április hó első hetében megtartható lesz. — Már a hármas összeállítás (zongora, klarinét és gordonka.) mostani hangszeresportosításainak mellett oly originalis és szokatlan, hogy méltán kináncsi erre mű és klasszikus fajokat kedvelő zeneértő közönségűns. A műsor minden egyes száma nálunk okvetlen ritkaságszámba megy, mert nem különcködő átiratokkal van dolgunk, hanem a művészek épen eredetileg ezen három hangszer részére szerzett műdarabok fognak élvezetet nyújtani Beethoven Opus 11 (Nagy Trió B. dur — v. Thun grófnőnek ajánlva) határozottan eredetileg zongora, klarinét és gordonka számára

volt írva és csak később lett 2 hegedűbrácsa és gordonka négyesre alkalmazva. És így a többi programszám is egytől-egyig nálunk sohasem hallott, ritka és különleges élvezetet ígérő eredetiség. A hangverseny véglegesen megállapított napja idejekorán hírlapilag és falragaszok útján fog közzététetni. A már megváltott jegyek érvényüket megtartják. Az e halasztás által fokozódott érdeklődés előreláthatólag a ritka műélvezet sikerében nyerbő kárpótlását.

Művészet, irodalom.

○ Vasárnapi előadások. Több közönség volt a tegnapi előadásokon, mint a szombat estin. Vasárnap délután „*Szegény Jonathán*” operett ment szépen, jól, *Tiszayné* valósággal ünnepelte a közönség, a tapsvihar vagy negyed óráig nem szűnt, csak a vas függöny leeresztésekor. A többi szereplők szintén a jó előadás keretében mozogtak. Este a „*Páholy*” kitűnő kohózatban a szokott jól játszottak *Thuryné, Thury, Pesti, Vágó* és a többi szereplők is. (— gy.)

Táviratok.

— Országgyűlés. (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A képviselőházban ma folytatták a földmivelésügyi tárca költségvetésének tárgyalását.

Kecskeméti Ferenc volt a mai vita első szónoka, a ki a költségvetés ellen mondott beszédet.

Utána *Darányi Ignác* miniszter válaszolt az eddigi szónokok beszédére. A miniszter szíven viseli a kisgazdáknak, a földmivelőknak az érdekeit; a gyümölcstermelés fokozására mindent megtesz; a hegyvidéki akciót Zemplében és Ugozásban folytatni fogja; igyekszik a kisgazdák hitelét szilárd alapokra fektetni. (Élénk helyeslés.) Gabonaraktárakat és pincészeteket fog létesíteni. Emelíti továbbá, hogy hazánk területének csak két százaléka idegen birtok; újabb hitbizományok fölállítását nem engedélyezi. A telepítési és tagosítási törvényjavaslatokat legközelebb beterjeszti. Az állami birtok hatvanöt százaléka van kisgazdáknál haszonbérben; panasza tehát e részben sincsen ok. Ajánlja elfogadásra a költségvetést. (Éljeszés.)

— Egy takarékpénztár panamája. (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A budapesti III-ik kerületi takarékpénztár pénztárnoka 60000 koronát sikkasztott, a főkönyvelő eltűnt. *Angenstein* igazgató ma délelőtt főbelötte magát. A bank előtt nagy népcsoportlet támadt, úgy

hogy a rend fentartására a rendőrségnek nagyobb erővel kellett kivonulnia.

— Elhunyt mágnás. (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) *Teleky Miklós* gróf, aki az erdélyi Galambfalván született, 84 éves korában tegnap délután 4 órakor Budapesten meghalt.

— A Petőfi-társaság szabadságünnepe. (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A Petőfi-társaság tegnap fényesen ünnepelte meg a szabadság napjának évfordulóját nagyszámu közönség jelenlétében. — Ünnepi megnyitó beszédet *Bartók Lajos* mondott „A mi márciusunk” címmel. A viharzó taps és éljenzés lecsillapodtával *Jakab Ödön* olvasta fel nagy hatással *Gárdonyi Géza*nak „Az öreg honvéd” című szép költeményét. *Prém József* „A szabadságról” irt szép költeményét szavalta el. *Salamon Ödön* egy érdekes értekezést mutatott be; végül *Kiss József* felolvasta legújabb remek költeményét „A naphoz” címmel.

Laptulajdonos Felelős szerkesztő
SZAUTTER GUSZTAV PLEININGER FERENC
Segédszerkesztő
HONTHY ISTVAN.

Hirdetések.

Egy jóforgalmu
sütő-üzlet
teljes felszereléssel
tanoncokkal együtt
birtokvétele miatt
eladó.

Bővebb értesítéssel a kiadóhivatal szolgál.

Szalma kazalozókat

(Elevátort)

SCHNIER és URBAN

vas és fémöntöde, vasáru és gépgyár

Eszéken

jutányos áron, a legjobb kivitelben, száraz tölgyfából szállít.

Rövid idő alatt 26 darabot szállítottunk nagyobb uradalmak részére.

Uradalmi tejeladás. Az üszöghi uradalom

folyó évi április hó 1-től kezdődőleg az általa termelt tejet egyes magán-feleknek fogja elárusítani,

még pedig, hogy minden vevő friss tejet kaphasson, naponként kétszer fogja a tejet, fejés után azonnal a vevő lakására szállítani.

Ezen intézkedéssel eleje van véve annak, hogy a tej a legmelegebb időjárásban is megsavanyodjék.

Előjegyzést elfogad a legkisebb (1 liter) mennyiségre is, valamint az árra nézve is felvilágosítással legkecskésebben szolgál az

Uradalmi intézőség, ÜSZÖGHÖN